灵山卫街道构建"红色物业"金字塔工程,探索破解物业管理难题

"红色物业"奏响社区和谐曲

□本报记者 李涛 本报通讯员 毕玉慧

随着城镇化快速推进,小区物业在基层治理中发挥了越来越重要的作用,如何破解物业服务企业"一家管""管不了""管不好"等难题,也成了基层镇街亟需解决的现实问题。灵山卫街道商业开发住宅小区人口已占到常住人口的75%,今年以来,街道深入构建"红色物业"金字塔工程,创新实施"一项行动、建设两个平台、落实三项激励",推进物业服务融入基层社会治理"大盘子",补齐基层治理中小区物业管理的短板。

"红色物业"破解难题

"物业服务企业有市场主体和社会治理主体双重身份,仅依靠物业主管部门,难以找到有效管理的平衡点,这是难题之一。"灵山卫街道党工委组织委员孙庆军说,"同时,物业行业联合党支部'空挂运行'的情况也一定程度地存在,这是难题之二。"

物业需要正确有效的统领,这不正是党支部的优势吗?思路一通,两个问题找到了互为答案的方向,灵山卫街道就此开始探索实施"红色物业"领航行动。

据悉,街道梳理成立19家物业服务企业党组织,全部实现物业企业党组织实体运行。同时,选出98名党建指导员,与小区物业进行"一对一"结对,破解物业党支部、党员"空挂"问题。

在此基础上,灵山卫街道推行"双向进入、交叉任职"。通过制定党员主题党日项目领办制度,社区党委牵头制定社区服务项目,社区和物业联合领办小区矛盾调解、居民议事、志愿服务等多项便民实事,有效解决"联"而不"动"的问题,推动物业服务与社区治理互融互促。

今年以来,党支部已联合物业服 务企业解决居民身边问题1200余项。

两个平台融合互促

"以前碰到问题需逐级汇报,要耗费不少时间。现在有了专门的'议事厅',我们的问题可以'桌面'推演。困扰我们小区居民多年的停车位问题,上个月就在'议事厅'当场解决了。"灵山卫街道窝洛子小区业主委员会主任王建荣说。

聚焦有些物业公司只充当"收费公司"的群众诟病,该街道以议事、办事为重点,打造"红色物业议事厅"与"基层治理共同体"两个平台。通过建立"红色物业议事厅",将社区党委、街道物业办、业主委员会、物业党支部的力量联合起来,定期举行"多方会议"。制度建立以来,联席会议每月一次,停车位设置、水电网上缴费等十余项问题字现"桌面"化解。

灵山卫街道通过红色物业党组织引领,搭建"基层治理共同体"。针对部分面临"脱管"风险的无物业小区,灵山卫街道创新推出"共享物业"策略。目前,辖内有实力的红色物业党支部,共"打包"零散"脱管"小区15个,街道同步按照"先兜底补差后提高标准"的指导思路,提供物业费兜底保障措施,投入24.6万元为农民公寓等小区进行提升改造。

三项制度严督细评

因过度依赖监督管理,考核激励措施不足,物业服务企业收费难和小区业主满意度低现象并存。对此,灵山卫街道设立物业管理基金、完善物业服务星级评定、建立物业"红黑榜"三项制度。

管理基金由奖励金、补助金和党建工作经费三部分组成,旨在充分激发物业服务企业的积极性;灵山卫街道出台"五星级物业服务管理标准",实施"一专三核"考核机制,目前,星光岛万象美物业已获"五星认证",评树物业服务示范项目3个、精品项目5个、优秀项目16个;物业"红黑榜"制度每季度更新一次,对考核成绩连续3个季度低于60分的物业企业,上报计入山东省物业服务企业不良信用信息,劝退管理项目,并通报至业主委员会,启动重新聘任物业服务企业程序。

自实施"红色物业"工程以来,街道物业管理水平得到显著提升,居民的满意度明显增强。"通过实施'红色物业'工程,街道打通了城市基层治理'最后一公里',将城市管理'内循环'升级为基层治理'大循环',构建起全民参与、多元共治的精细化城市管理新格局。"灵山卫街道党工委书记薛山说。

守住钱袋子 护好幸福家

□记者 王培珂 报道 近日,隐珠街道东风 社区、东楼一层退役军人 来站联合青岛农商银行珠 路分理处开展了以"守住钱 袋子·护好幸福家"为主题的 防范非法集资、打击养老诈 骗宣传教育活动。此次活动 共计发放宣传材料300余份, 接受群众咨询90余人次。



喜报送到家,光荣又暖心

□记者 李宛遥 通讯员 董璇 报道

本报讯 近日,珠海街道袁家庄村头锣鼓喧天,热闹不已。区退役军人事务局联合珠海街道来到现役军官马渝翔家中,为家属送上二等功立功喜报和慰问金,与他们一起分享这个光荣时刻。

"马渝翔是我们全村的骄傲,这几年立功的喜报都送了好几次了。"说起 马渝翔,乡亲们无一不竖起大拇指夸赞。据了解,自2007年人伍以来,马渝 期在各个岗位上严谨踏实、兢兢业业,曾先后荣立"优秀学员""优秀士兵"4次、嘉奖3次,"全军士官优秀人才奖"二等奖1次、三等奖1次,"警卫工作先进个人"等表彰。特别是其创新制定的一系列适用于当前警卫执勤实践的有效办法,通过上级认定并推广使用,得到各级领导的高度认可。2021年马渝翔因表现优异,被所在部队授予二等功。

"渝翔在部队立功,离不开党和部队的培养教育,收到这份喜报我们全家

都为他骄傲。"马渝翔的父亲难掩激动 地说道。马渝翔的妻子表示,作为一名 军嫂,自己特别支持丈夫的工作,希望 他在部队安心训练,自己将永远做他最 坚强的后盾。

近年来,新区大力营造"一人立功,全家光荣"的荣军拥军氛围,坚持"不仅要将喜报送进家门,更要把尊崇送进军人军属的心里"。下一步新区将不断提高军人军属的获得感和荣誉感,激励更多新区好儿郎到部队去淬火炼钢、建功立业。

◎ 藏马镇

面对面倾听诉求心贴心助企发展

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,藏马镇召开规上企业座谈会议,面对面听取企业意见和建议,现场协调解决企业发展过程中存在的困难和问题。

会上,藏马镇工作人员为参会企业家代表详细解读了《青岛西海岸新区关于支持先进制造业高质量发展的若干政策》。企业家代表分别介绍了企业目前的经营状况、发展形势,提出企业当前在用地、用工等方面存在的具体问题。最后,双方还研究了政企双方共同推进全镇高质量发展的思路和举措。

下一步,藏马镇将持续深入开展 "万名干部进万企·三送三问三帮"专 项行动,围绕落实好各级稳经济一系 列政策,着力深化研究、精准对接,强 化土地、资金、用工等要素资源保障, 精准帮助工业企业解难纾困。



🧿 滨海街道

反诈宣传赶大集 守护老人养老钱

□记者 张静 通讯员 尹凯丽 报道

本报讯 为进一步提高老年人的 防诈反诈意识,近日,滨海街道社会治 理由心联合街道应刍丸,城等办在驻

理中心联合街道应急办、城管办在驻 地大集开展"打击整治养老诈骗"主题 宣传活动。 活动中,工作人员和网格员通过

活动中,工作人员和网格员通过发放《滨海街道关于防范养老诈骗的倡议书》和悬挂横幅的方式,向广大居民普及了诈骗犯罪分子的惯用手法、作案方式等内容,并重点对常见的销售保健品、投资养老项目、提供养老服务等诈骗手段向老年人作了详细讲解。据统计,此次活动共计发放倡议书500余份。

下一步,滨海街道将持续扎实开展好"打击整治养老诈骗专项行动"宣传 好"打击整治养老诈骗专项行动"宣传工作,提高辖区居民的知晓率、参与率和支持率,切实帮助居民守好养老"钱袋子"。



🔾 灵珠山街道

家医服务进社区义诊活动暖民心

□记者 丁霞 通讯员 陈曦 报道

本报讯 近日,灵珠山街道卫生服务中心联合青岛爱尔眼科医院在木厂口新时代文明实践站开展了以"与家医相约,和健康相伴"为主题的社区宣传义诊活动。

本次活动吸引了众多居民前来咨询和进行基础检查。活动现场,医生和志愿者热情地为居民们提供了量血压、测血糖、查眼病、讲解慢性病预防和安全用药知识等服务,并对家庭医生的服务内容、职责等内容进行了宣传。此次活动共接受现场咨询40余人次,发放宣传手册材料200余份。

下一步,灵珠山街道将进一步畅通家庭医生与居民沟通的桥梁,提升辖区居民对家庭医生签约服务的知晓率和感受度。